



ПЛОВДИВСКИ УНИВЕРСИТЕТ  
“ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ”  
ФИЗИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕН ФА-  
КУЛТЕТ  
ул. “Цар Асен” 24  
4000 Пловдив, България  
тел. (032) 261 335



PLOVDIV UNIVERSITY  
“PAISII HILENDARSKI”  
FACULTY of PHYSICS and  
TECHNOLOGY  
24, Tsar Asen Str.  
4000 Plovdiv, Bulgaria  
tel. (032) 261 335

## СТАНОВИЩЕ

**от д-р Желязка Димитрова Райкова - професор в Пловдивския университет  
„Паисий Хилендарски“**

на материалите, представени за участие в конкурс  
за заемане на академичната длъжност ‘**доцент**’  
**в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“**

по: област на висше образование 1. Педагогически науки  
Професионално направление 1.3 Педагогика на обучението по...  
Научна специалност „Теория и методика на физическото възпитание в детската градина“

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 32 от 09.04. 2024г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Биологическия факултет, като кандидат участва **д-р Росица Христова Щерева**, гл. асистент в същата катедра.

### **1. Общо представяне на процедурата и кандидата**

Със заповед № РД-21-1182/07.06.2024 г. на Ректора на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ съм определена за член на Научното жури.

Представеният от д-р Росица Щерева комплект материали на електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва всички необходими документи.

Кандидатът д-р Щерева е приложила общо **44** научни труда, от които **2** монографии, **1** статии в реферирани и индексирани издания, **14** статии в нереферирани научни издания, **10** на научни конференции, публикувани са **15** учебни пособия в съавторство и **2** самостоятелно и са приложени документи за участие в **3** образователни проекта.

Представените за разглеждане документи са в изряден технически вид и много добре подредени. По количествен критерий, вид и характер на научната продукция д-р Щерева отговаря на профила на конкурса и напълно покрива минималните национални и факултетни изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” . Научните ѝ интереси са в областта, за която е обявен конкурса - теорията и методиката на физическото възпитание в детската градина.

Гл. ас д-р Росица Щерева е завършила Пловдивски университет "Паисий Хилендарски", специалност „Предучилищна педагогика“ през 1988 г и по-късно магистърска програма „Педагогика на ранното детство“. Работила е като детски учител, а от 1989 г. до момента е преподавател в катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ . През 2014 г. придобива ОНС „доктор” по научна специалност „Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка (вкл. Методика на лечебната физкултура)“.

Научните ѝ интереси са в областта, за която е обявен конкурса – теория и методика на физическото възпитание в детската градина.

Не познавам лично кандидатката и нямам впечатления от нея.

## **2. Обща характеристика на дейността на кандидата**

### ***Оценка на учебно-педагогическа дейност на кандидата***

Положителната оценка на учебно-педагогическата дейност и на подготовката на кандидатката за длъжността „доцент” може да бъде аргументирана с професионалната ѝ ангажираност по изпълнение на задължителния преподавателски норматив, с активната ѝ работа с дипломанти (16 успешно защитили), ръководството на научно-изследователското развитие на студенти, бъдещи учители (5 бр.) и създаването на 11 бакалавърски и 15 магистърски учебни програми и 15 учебни помагала за детските градини. Всичко това е показател за добър преподавателски и организационен опит.

### ***Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата***

Основните научноизследователски акценти в публикациите на д-р Щерева са свързани със създаването и апробираното на оригинални диагностични методи, свързани с подвижните игри. Разработена е система от физически упражнения, насочена към развитието на сензорно моторните способности на децата от предучилищна възраст. Кандидатката познава добре конструктивистката парадигма и е предложила на тази основа иновативен интегриран стационарно-игрови модел за деца. Оценявам като положителен принос предложените от нея методически модели, основани на конструктивистки идеи за развитие на педагогическа технология на физическото възпитание в детската градина, чрез която учителите мога да развиват подходяща образователна среда. Резултатите от тези изследвания могат да се разгледат като принос за обогатяване на методиката на физическото възпитание.

Монографията разглежда актуални въпроси за състоянието на физическото възпитание в предучилищна възраст. Тя съдържа теоретични и методически постановки за физически упражнения и представя цялостно проблемите на общоразвиващите упражнения. Като практическа ценност в нея определям големия брой приложения с описания на различни физически упражнения, както и предложените план-конспекти на занятия по физическо възпитание, което я прави ценно помагало за практикуващи педагози и студенти, бъдещи учители.

Научноизследователската дейност на д-р Щерева, свързана с работата по проекти (3 бр.) и на самостоятелно организирани научни проучвания, публикувани в списания и представени на конференции, е потвърждение на професионалните ѝ възможности в научната област на конкурса.

Като цяло може да се даде положителна оценка на представената от д-р Щерева научна и научно-приложна продукция в областта на методиката на обучението по физическо възпитание. Като подкрепя за тази цялостна преценка на научните приноси, може да се посочи факта, че трудове на кандидатката са били цитирани в 14 публикации.

### **3. Оценка на личния принос на кандидата**

Представената справка за изпълнение на минималните национални изисквания за заемане на академична длъжност „Доцент“ показва, че кандидатката препокрива изискванията по различните групи показатели. Прегледът на достоверността на представените данни и доказателства ме убеждава в тяхната правдивост и коректност.

### **3. Критични забележки и препоръки**

Към научната и преподавателската дейност на кандидатката имам следната препоръки:

- В бъдещото си професионално развитие е добре д-р Щерева да насочи своите усилия

към повече методически проучвания с емпиричен характер и с по-широк размер. За да реализира това е необходимо по-активно да се включва в разнообразна проектна дейност.

- Препоръчвам да увеличи броя на публикациите в международни списания и конференции.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р **Росица Христева Щерева** **отговарят на всички** изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатката в конкурса е представила **достатъчен** брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“.

Постигнатите от гл. ас. д-р *Росица Христева Щерева* резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания на Биологическия факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своето **положително заключение** и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Физико-технологичния факултет за избор на д-р **Росица Христева Щерева** на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Теория и методика на физическото възпитание в детската градина ).

01.08.2024 г.

**Изготвил становището:** .....

(Проф. д-р Желязка Райкова)